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 1400/    /   اریخ امتحان:   ت                                                              بسمه تعالی                                                        1سوالات آزمون درس فیزیک 

 ..............اعت امتحان:      س               اداره کل آموزش و پرورش استان گلستان                                                           ریاضی و فیزیکرشته:    

 .................دت امتحان:     م                                  گمیشان اداره آموزش و پرورش شهرستان                                                             دهمپایه:      

 احسان رجبی             : راح سوال ط                                         )دوره دوم( ................دبیرستان                                                          دی ماه نوبت:    

 ....عداد صفحه: ت                        19استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است.                                                      تعداد سوال :  

 بارم لاتمتن سوا ردیف

 1 فرآیند مدلسازی در فیزیک را با ذکر یک مثال توضیح دهید. 1

 5/0 شود؟در چه صورت یک مدل یا نظریه فیزیکی بازنگری می 2

 1 ثانیه چند نانو ثانیه است؟ 30 3

 1 گرم چند میکروگرم است؟ 3 4

 1 یری کرد؟گتوان با یک ترازوی آشپزخانه اندازهگرد را چگونه مییک سوزن ته جرم 5

ρز اسمیم با چگالیـفل 6 = 22/5 × 103𝑘𝑔/𝑚3 رم ـده روی زمین است. جـترین مواد یافت شگالـیکی از چ

 چند کیلوگرم است؟ 23/0𝑐𝑚3ای از این ماده به حجمقطعه
1 

چسباند؛ ولی  توان اجزای شیشه را دوباره به همهای آن به هم نمیشکند با نزدیک کردن قطعهوقتی شیشه می 7

 ها را با توجه به آنها را به هم چسباند. این پدیدهتوان قدر گرم کنیم که نرم شوند میهای شیشه را آناگر قطعه

 بُرد بودن نیروهای بین مولکولی توجیه کنید.کوتاه

1 

اگر مساحت قدر است؟ کند. فشار در این عمق چهای شنا میمتری از سطح آب دریاچه 0/5شناگری در عمق  8

ی گوش این شناگر وارد فرض کنیم، بزرگی نیرویی که به پرده (𝑐𝑚2 1)مترمربعی گوش را یک سانتیپرده

1/01شود چند نیوتون است؟ )فشار هوای محیط را می × 105𝑃𝑎 )در نظر بگیرید 
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9 
 در چه عمقی از دریا فشار ده برابر فشار جو در سطح دریا است؟ 

 فرض کنید.( 𝑘𝑔/𝑚3 1150دریا را  )چگالی آب
1 

 و در حال تعادل است ورای غوطهدرون شاره 𝑐𝑚 20جسم مکعبی به طول ضلع  10

 کیلو پاسکال است.  105و  100ترتیب برابر )شکل روبرو(. فشار در بالا و زیر جسم به 

 چگالی شاره چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟

 

 

1 

 بل، حجم فضای خالی بالای ستون جیوه در حالت قائم که خلأمطابق شکل مقا 11

 یی انتهای بستهو فاصله 4𝑐𝑚2است. سطح مقطع لوله  56𝑐𝑚3شود، فرض می

 ° 60است. چنانچه لوله نسبت به امتداد قائم 𝑐𝑚 90لوله تا سطح جیوه در ظرف 

 ون است؟ )فشار هوایمنحرف شود، نیروی وارد بر ته لوله از طرف جیوه چند نیوت

 است.( 105𝑃𝑎بیرون

1 

  ادامه سوالات در صفحه دوم 
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 بارم 2فحه : ص                             (                                   ادامه ســـوالات              1فیزیک ) –دی ماه  ردیف

 ه است.شکلی که به یک مخزن محتوی گاز وصل شد 𝑈درون لوله 12

𝜌1)جیوه  = 13600
𝑘𝑔

𝑚3)  و مایعی با چگالی نامعلوم𝜌2  .وجود دارد 

 رو()شکل روبه

 باشد، چگالی مایع را تعیین 𝑘𝑃𝑎 101شکل  𝑢یاگر فشار هوای بیرون لوله

 کنید.
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𝑉1رو ورزشکاری را در حال پرتاب توپ بسکتبالی با تندی شکل روبه 13 = 7/0
𝑚

𝑠
 

 بگیرید ℎ1دهد. مبدأ انرژی پتانسیل گرانشی را در ارتفاعبه طرف سبد نشان می

 ی سبد حساب کنید.و براین اساس تندی توپ را هنگام رسیدن به دهانه

 

 

1 

 ی آن کجارو(. پس از توقف توپ انرژی جنبشگیرد )شکل روبهشخصی توپ در حال حرکتی را با دست خود می 14

 رفته است؟

 

 

1 

15 
 را روی آن انجام دهد. اگر 𝑊برساند باید مقدار کار  𝑣برای آنکه نیروی خالصی، بتواند تندی جسم را از صفر به

 است؟ 𝑊برسد کاری که روی جسم باید انجام شود چند برابر  𝑣 3قرار باشد تندی این جسم از صفر به 
1 

 1 تواند منفی باشد؟ توضیح دهید.میجایی آیا کار کل انجام شده بر یک جسم در یک جابه 16

𝑣1با تندی 𝑘𝑔 0/45توپی به جرم  17 = 8/0 
𝑚

𝑠
 وا و نیروی ـگذرد )شکل زیر(. نیروی مقاومت همی 𝐴ی از نقطه 

 تلف 𝐵ی هـدن به نقطـی توپ را تا رسیدرصد انرژی جنبشی اولیه 20اصطکاک در سطح تماس توپ با زمین، 

 وپ را در این نقطه بدست آورید.کنند. تندی تمی
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2/0ای )نیروی جلوبر هواپیما( برابرهر یک از دو موتور جت یک هواپیمای مسافربری، پیشرانه 18 × 105𝑁  ایجاد 

 در امتداد این نیرو حرکت کند، توان متوسط هر یک از موتوهرای 𝑘𝑚 15کند. اگر هواپیما در هر دقیقه می

 بخار است؟هواپیما چند است 

 

 

 

1 

19 
 برد. اگر جرم بالابربالا می 𝑚 75دقیقه تا ارتفاع  0/3را در مدت  𝑘𝑔 650بالابری با تندی ثابت، باری به جرم

 320 𝑘𝑔 1 باشد، توان متوسط موتور آن چند وات و چند اسب بخار است؟ 

 20 با آرزوی توفیق و سربلندی برای شما 
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 بسمه تعالی

                                                                                                                               1یزیک ف امتحان درسراهنمای تصحیح                                                                                  دهمپایه  

 1400/    /    اریخ امتحان:   ت                       اداره کل آموزش و پرورش استان گلستان                                                              کریاضی وفیزی رشته:

 ............مدت امتحان:                                       گمیشانن پرورش شهرستااداره آموزش و                                                                                           

      .........ربوطه:دبیر م      ....صفحه تعداد                  )دوره دوم( ..............دبیرستان                                                                                                
 

 بارم پاسخنامه ردیف

سازی ز مدلها با پیچیدگی همراه است و به همین دلیل برای بررسی آنها اتر پدیدهدر فیزیک بررسی بیش 1

شود تا امکان بررسی . مدلسازی فرآیندی است که در آن یک پدیده آن قدر ساده و آرمانی میشوداستفاده می

 ثرهای مهم و تعیینتر را نادیده بگیریم، نه اسازی یک پدیده فیزیکی باید اثرهای جزئیلآن فراهم شود. در مد

 کننده را.

 ورشید( توسطرو کانونی شدن )متمرکز شدن( یک دسته پرتو نور موازی )مثل نور خبه عنوان مثال شکل روبه

 کند.سازی میبین( را مدلگرا)ذرهیک عدسی هم

 

 

 

 
 

1 

2 

اطلاعات  دات وزیکی و نظریه مربوط به آن، ممکن است بر اثر پیشرفت علم و تکنولوژی مشاهدر هر پدیده فی

ن آن شرایط ه در ایدست بیاید که مدل یا نظریه ارائه شده فعلی قادر به توضیح و تفسیر آن نباشد، کجدیدی به

 مدل یا نظریه نیاز به اصلاح یا بازنگری دارد.

5/0 

3 1 𝑛𝑠 = 10−9𝑠 ⇒
1 𝑠

1 𝑛𝑠
=

1
10−9 = 10+9 ⇒ 1 𝑠 = 10+9𝑛𝑠 ⇒ 30 𝑠 = 30 × 10+9𝑛𝑠 

          = 3 × 10+10𝑛𝑠     
1 

4 1 μ𝑔 = 10−6𝑔 ⇒
1 𝑔

1 𝜇𝑔
=

1
10−6 = 10+6 ⇒ 1 𝑔 = 10+6𝜇𝑔 ⇒ 3 𝑔 = 3 × 10+6𝜇𝑔 1 

 کنیم. پس از شمارشگیری میاندازهگرد را توسط ترازوی آشپزخانه های تهای از سوزنجرم تعداد قابل ملاحظه 5

 گرد بدستهکنیم. جرم هر سوزن تگردها تقسیم میتعداد سوزن ته گرد، جرم محاسبه شده را برهای تهسوزن

 آید. می

 بیشتر و خطای گیری طی این روشگرد مورد آزمایش بیشتر باشد، دقت اندازههای تهنکته : هر چه تعداد سوزن

 آن کمتر است.

1 

6 ρ =
𝑚

𝑉
⇒ 𝑚 = 𝜌𝑉 = 22/5 × 103𝑘𝑔/𝑚3 × 23/0 × 10−6𝑚3 = 0/5175 𝑘𝑔 1 

ه ـی شکستهای یک شیشهکنند. وقتی قطعهنیروهای بین مولکولی در محدوده چندین مولکول مجاور عمل می 7

ه با ـقطعهر  ه شده مربوط بهـای قسمت شکستـهع فاصله بین مولکولـکنیم، در واقرا به یک دیگر نزدیک می

 ندک(ا کیـفکر چند با چشمان خود )به جهت تـی دیگر بسیار بیشتر از ابعاد یک مولکول شیشه است. هقطعه

 های شکستهی بین قسمتاند ولی از نظر مولکولی فاصلههای شکسته شده به هم نزدیکتصور میکنیم که قطعه

ای ـین قسمتهبصله اـاد فـی در این ابعـمولکول شده بسیار بیشتر از ابعاد یک مولکول است و چون نیروهای بین

ل ـاصله، عمـفاد ـعولکولی در این ابـای بین مـشکسته شده بسیار بیشتر از ابعاد یک مولکول است و چون نیروه

 ای دو ـهکولان مولـای، نوسهـی شیشچسبند. با گرم کردن دو قطعهی شیشه به هم نمی، لذا دو قطعهکنندنمی

1 
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 هایشود تا فاصله بین مولکولیاید و همین سبب میاند افزایش میای که مجاور هم قرار گرفتهی شیشهقطعه

 د.ها به یکدیگر بچسبنمجاور به چندین مولکول برسد و نیروهای بین مولکولی عمل کنند و قطعه

8 
= ρ𝑔ℎ = (1000

𝑘𝑔

𝑚3) (
9

81
𝑁

𝑘𝑔

) (5 𝑚) = 49050 𝑃𝑎فشار ناشی از آب 

= 𝑃 = 𝑃𝑜 + 𝜌𝑔ℎ = 1/01 × 105𝑃𝑎 + 49050 𝑃𝑎 = 150050 𝑃𝑎 ≅ 1/5 × 105𝑃𝑎فشار کل 

𝑃یبا توجه به رابطه =
𝐹

𝐴
 داریم :  

𝐹 = 𝑃𝐴 = (1/5 × 105𝑃𝑎)(10−4𝑚2) = 15 𝑁 

 ده باشد.تواند برای گوش دردناک و ناراحت کننکیلوگرمی است که می 5/1این نیرو معادل وزن یک جسم 
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9 
𝑃 = 10𝑃𝑜 ⇒ 𝜌𝑔ℎ + 𝑃𝑜 = 10𝑃𝑜 ⇒ 𝜌𝑔ℎ = 9𝑃𝑜 

                ⇒ 1150 × 10 × ℎ = 9 × 105 ⇒ ℎ =
9000

115
=

1800

23
𝑚 ⇒ ℎ = 78/3 𝑚    

1 

𝑃∆اختلاف فشار در بالا و پایین جسم برابر است با :      10 = 𝜌𝑔∆ℎ 

 داریم : است. به این ترتیب  𝑐𝑚 20برابر طول ضلع مکعب، یعنی  ℎ∆که در آن 

(106/8 − 105/0) × 103𝑃𝑎 = 𝜌 (9/81
𝑁

𝑘𝑔
) (0/2 𝑚) ⇒ 𝜌 = 917

𝑘𝑔

𝑚3 

1 

 با توجه به شکل مقابل، ابتدا در حالت اول که لوله به طور قائم قرار گرفته است 11

 آوریم .ارتفاع ستون جیوه را بدست می 

 آمده است و ارتفاع در لوله بالاℎدر این حالت جیوه تحت تأثیر فشار جو تا ارتفاع 

ℎ′ باشد.بالای آن خلاء می 

𝑉 = 56cm3حجم فضای خالی : 

 ℎ′ =
𝑉

𝐴
=

56

4
= 14 𝑐𝑚    ارتفاع بخش خالی :𝐴 = 4𝑐𝑚2  : سطح مقطع لوله→                 

ℎ = 90 − ℎ′ = 90 − 14 = 76 𝑐𝑚ارتفاع ستون جیوه : 

𝑃𝑜)جیوه، معادل فشار هوای بیرون 𝑐𝑚 76یعنی = 105Pa) باشد.می 

ر ـام لوله را پـوه تمـدهیم، جیرار میـای قائم قـنسبت به راست  ° 60یدر حالت دوم هنگامی که لوله را با زاویه

 شود : و ارتفاع قائم آن از سطح آزاد جیوه به صورت زیر محاسبه می کندمی

 ℎ" = 90 𝑐𝑚 × 𝑐𝑜𝑠60° = 90 ×
1

2
= 45 𝑐𝑚 

رفت تا ارتفـاع ی مایل آنقـدر بالا میی کافی بلند بود، جیوه در لولهبود و طول لوله به اندازه اگر انتهای لوله باز

 شود. در اینبشود. اما انتهای لوله بسته است و مانع بالا رفتن جیوه می 𝑐𝑚 76یی ارتفاع اولیهقائم آن به اندازه

متر جیـوه به صـورت زیر ی آن برحسب سانتیاسبهشود که محـی لوله وارد میحالت فشـاری بر انتهـای بسته

 باشد. می

𝑃′ = ℎ − ℎ" → 𝑃′ = 76 − 54 = 31 𝑐𝑚𝐻𝑔 = ∆ℎ 
 را برحسب پاسکال بدست آوریم. ′𝑃توانیم فشار است می 105𝑃𝑎معادل فشار 𝑐𝑚𝐻𝑔 76با توجه به اینکه 

𝑃′ = (
∆ℎ

ℎ
) × 𝑃𝑜 → 𝑃′ = (

31
76

) × 105 ≅ 0/4 × 105𝑃𝑎 

𝑃ی نیرو و فشار با استفاده از رابطه =
𝐹

𝐴
 آوریم .ی لوله را بدست می، نیروی ظاهر شده بر انتهای بسته

𝐹 = 𝑃𝐴 → 𝐹 = (0/4 × 105) × (4 × 10−4) = 16 𝑁ی لوله: نیروی وارد بر انتهاب بسته 

1 
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، و نقطه دیگـر درسـت 𝜌1ا مایع ب 𝜌2ل تماس مایع ـاط در محـتراز )یکی از نقمـر گرفتن دو نقطه هـنظبا در 12

 ( و استفاده از اصل پاسکال، داریم :   𝜌1روی آن در مایعروبه

    𝑃𝑔 + 𝜌1𝑔ℎ1 = 𝜌2𝑔ℎ2 + 𝑃𝑜 
 با جایگذاری مقادیر داده شده خواهیم داشت : 

 76/5 × 103𝑃𝑎 + (13/6 × 103 𝑘𝑔

𝑚3)(9/81
𝑁

𝑘𝑔
)(0/22 𝑚) 

= 101 × 103𝑃𝑎 + 𝜌2 (9/81
𝑁

𝑘𝑔
) (0/4 𝑚) ⇒ 𝜌2 =

−24/5 × 103 + 29/4 × 103

3/9
 

=
4/9 × 103

3/9
≅ 1260

𝑘𝑔

𝑚3 

5/1 

ℎ1این حالت در  13 = ℎ2است  0 = 1/0 𝑚 : بنابراین داریم ، 

 𝐾1 + 𝑈1 = 𝐾2 + 𝑈2 ⟹
1

2
𝑚(𝑣

𝑚

𝑠
)2 + 0 =

1

2
𝑚𝑣2

2 + 𝑚 × (9/8
𝑁

𝑘𝑔
) × (1/0 𝑚) 

⟹
49
2

=
1
2

𝑉2
2 + 9/8 ⟹ 𝑉2 = 5/4 

1 

14 
 رژی درونیفتن انرجنبشی توپ در اثر برخورد با مولکولهای هوا و سرانجام برخورد با دست، باعث بالا انرژی 

 ود.شمحیط اطراف و دست می
1 

15 𝑊1 = 𝐾2 − 𝐾1 =
1

2
𝑚𝑉2اول ت: در حال 

𝑊2 = ∆𝐾در حالت دوم : 

𝑊2 = 𝐾2 − 𝐾1 

𝑊2 =
1
2

𝑚(3 𝑉)2 = 9 (
1
2

𝑚𝑉2) = 9𝑊1 

 برابر کار انجام شود. 9نتیجه باید در 

1 

 جنبشی داریم : انرژی  –با توجه به رابطه کار بله  16

𝐾1منفی باشد به این معنی است که 𝑊𝑡گرا > 𝐾2  یعنی تندی جسم کاهش پیدا کرده است و این اتفاق زمانی

 یرد.گبرقرار است که یک خودرو ترمز می

1 

 ود.شتبدیل می 𝐵درصد انرژی جنبشی اولیه توپ به انرژی جنبشی آن در نقطه  18گفت که  توانمی 17

,    𝑣1 = 8/0
𝑚

𝑠
 𝑚 = 0/45 𝑘𝑔     

80
100

𝐾𝐴 = 𝐾𝐵 ⇒
80
100

×
1
2

𝑚 × (8/0
𝑚

𝑠
)2 =

1
2

𝑚𝑣𝐵
2 ⇒ 𝑣𝐵 = 7/1

𝑚

𝑠
 

5/1 

18 
𝑃 =

𝑊موتور

∆𝑡
=

𝐹𝑑𝑐𝑜𝑠𝜃

∆𝑡
=

1/97 × 105𝑁 × 15/6 × 103𝑚

60 𝑠
= 51/2 × 106 𝑊 = 51/2 𝑀𝑊 

𝑃 = 51/2 × 106𝑊 × (
1 ℎ𝑝

746 𝑊
) = 6/86 × 104ℎ𝑝 

1 



 6صفحه  
 

19 𝑚1 = 6/50 × 102𝑘𝑔 و  𝑡 = 180 𝑠    و   ℎ = 75 𝑚    2   و 𝑚 = 3/20 × 102𝑘𝑔 

𝑚 = 𝑚1 + 𝑚2 = 9/7 × 102𝑘𝑔 

𝑃 =
𝑊

𝑡
=

𝑚𝑔ℎ

𝑡
=

9/7 × 102 × 9/8 × 75 𝑚

180 𝑠
→ 𝑃 ≅ 3/9 × 103𝑊 

 

1 

 20                    شید *ا* خسته نب                                                                           
 

 


